19.2.3  一次函数与方程、不等式
一、教学设计
1、教学目标

（1）了解一次函数与一元一次方程、一元一次不等式之间的联系；

（2）能运用一次函数的图象来解释一元一次方程、一元一次不等式的解集，并能通过函数图象来求一元一次方程、一元一次不等式的解集；

（3）经历探究一次函数与一元一次方程、一元一次不等式之间的联系的过程，体会数形结合、分类、类比、归纳等数学思想方法，并能简单应用于生活实践.

2、内容分析
（1）函数、方程、不等式都是人们刻画现实世界的重要数学模型。用函数的观点看一元一次方程、一元一次不等式，学生不仅能加深对方程（组）、不等式的理解，而且能从函数的角度将三者统一起来，感受数学的统一美，加强知识间横向与纵向的融会贯通。本节课关键是探究一次函数与一次方程、一次不等式的联系，并利用一次函数的图象求一元一次方程的解和一次不等式的解集，这对发展学生“数形结合”的思想和辩证思维能力具有重要的意义，同时为高中利用二次函数解一元二次不等式的学习作一些铺垫。
（2）基于以上分析，确定本节课的教学重是一次函数与一元一次方程、一元一次不等式之间的联系，教学难点是能通过函数图象来求一元一次方程、一元一次不等式的解集．

3、学情分析

（1）学生的认知基础：通过前面的学习，学生已经掌握了从数的角度认识一次方程和一次不等式，从形的角度认识了一次函数和数轴表示不等式的解集。而本节课通过函数图像动态的变化和点的对应来探究一次函数、一元一次方程、一元一次不等式之间的关系.但学生对函数的理解还停留在直观的解析式或者图象上，学生很难想到利用函数的观点来看待方程和不等式的问题，从函数的对应关系来辩证的理解三个数学模型。

（2）学生是年龄心理特点：八年级学生的思维已经逐步从几何直观向抽象的逻辑思维过渡，具备一定的识图能力和归纳概括的能力，并且在学习中有了想自己动手、运用知识解决实际问题的欲望。因此，本节课主要是教给学生“动手做，动脑想，多合作，大胆猜，会验证”的研讨式学习方法。从实际生活情境和简单问题中引导学生自主探索、合作交流来探究发现一元一次不等式与一元一次方程、一次函数的内在联系，另补充相应的练习，鼓励学生运用新思维，即从“形”的角度解决旧知，增强学生数形结合的意识。

4、设计思路

（1）以学生活动为主线——让学生主动建构新知识
 本节课让学生类比一次函数与一元一次方程的学习方法，自己通过观察、联想、分析、归纳，把新知识正确地纳入到已有的认知结构中。本节课设计的每一个环节、每一个活动都是以学生为主体，他们在每个活动中始终是主动的探索者、研究者，实现学生的主体地位。

（2）突出数学思想方法——让学生领悟数学的精髓

本节课学习不是把运用图象解不等式作为一种技巧，而是用函数观点统领方程、不等式，领会数形结合思想和函数思想。在教学中，我把培养学生数形结合的能力作为重点，通过一连串的问题和活动，让学生逐步去领会，提高学生的数学素养。

（3）重视自主探索与合作交流——让学生学会学习
新课程倡导“自主探索、合作交流”的学习方式，本节课，教师创设了一个个探究情境，学生在思考中合作，在合作中交流，在交流中体验，在体验中感悟。这样，既调动了学生参与的积极性，又培养了学生的合作交流能力和学习能力，促进了每一位学生的发展。

二、教学过程
（一）导入
1、填空：

（1）一元一次方程2x＋4＝0解是_______ ；

（2）一元一次不等式2x＋4＞0的解集为________；

（3）一元一次不等式2x＋4＜0的解集为________.

2、方程、不等式与函数之间有着密切的联系，下面我们就从函数的角度看一元一次方程、一元一次不等式。

【设计意图】通过解一元一次方程、一元一次不等式为探讨一次函数、一元一次方程和一元一次不等式的内在联系作好铺垫．
（二）新授课
活动一：一次函数与一元一次方程

思考：下面3个方程有什么共同点和不同点？你能从函数的角度对这3个方程进行解释吗？
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【师生活动】三个方程的左边都是代数式
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，而右边分别是3、0、－1。我们可以把代数式
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的取值记作变量y，它可以看成是关于x的函数，于是我们就得到了一次函数
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如右图，从函数的角度看，解这三个方程可以看成一次函数
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的函数值分别为3、0、－1（即
[image: image8.wmf]1

0

3

-

=

=

=

y

y

y

，

，

）时，求自变量x的值。或者说，在直线
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上取纵坐标分别为3、0、－1时，看它们的横坐标分别为多少，即图象上A、B、C三点的横坐标。

【追问】此时这三个方程的解在图象上如何表示？
【师生活动】从函数图象可知，当
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时，对应的A点的横坐标为1，则方程（1）的解为
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；同理，方程（2）的解为
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【归纳】一元一次方程的解是它所对应一次函数图象与x轴交点的横坐标。
活动二：一次函数与一元一次不等式
思考：下面3个不等式有什么共同点和不同点？你能从函数的角度对这3个不等[image: image52.png]


式进行解释吗？
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【师生活动】三个不等式的左边都是代数式
[image: image17.wmf]2
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，而右边分别是2、0、－1。从函数的角度，它们可以分别看成一次函数
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时，求自变量x的取值范围（如右图）.
【追问】此时这三个不等式的解集在图象上如何表示？

【师生活动】从函数图象可知，当
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时，对应的自变量x的取值范围为
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，则不等式（1）的解集为
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；同理，不等式（2）的解集为
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【归纳】一元一次不等式的解集是它所对应一次函数图象函数值大于0或小于0时，自变量x的取值范围。
活动三：一次函数与二元一次方程（组）
问题3   1号探测气球从海拔5米处出发，以1m/s的速度上升.与此同时2号探测气球从海拔15米处出发，以0.5m/s的速度上升.两个气球都上升了1h.
（1）请用式子表示两个气球所在位置的海拔y(单位:m)关于上升时间x（单位：min）的函数关系。

（2）在某一时刻两个气球能否位于同一高度？如果能，这时气球上升了多长时间？位于什么高度？
【师生活动】引导学生回顾已经学过的有关列函数关系式的知识和方法，分析问题，巡视并提醒学生取值可以多元化.
分析：（1）气球上升时间 x满足 
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对于1号气球，y关于x的函数解析式
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 对于2号气球，y关于x的函数解析式
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（2）在某时刻两个气球位于同一高度，就是说对于x的某一个值（
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有相同的值y.如果能求出这个x和y，则问题得到解决.由此容易想到解二元一次方程组
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    即
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解得：
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这就是说，当上升20min时，两个气球都位于海拔25m的高度.

【追问1】参考前面用一次函数图象来解一元一次方程、一元一次不等式的方法，你能从函数的观点来解释二元一次方程（组）吗？
【追问2】回答以下问题：

(1)在同一直角坐标系内分别画出一次函数
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的图象.

[image: image53.jpg]


(2)找出两个图象的交点坐标.

(3)由这个交点坐标，你能确定二元一次方程组
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的解吗？为什么？

【师生活动】观察两个函数的图象发现：二元一次方程组的解是同时满足两个方程的公共解，同时，两个一次函数图象的交点坐标满足上述两个函数，易知交点坐标满足这个方程组的解.

【归纳】一般地，因为每个含有未知数x和y二元一次方程，都可以改写为
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[image: image38.wmf]0
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）的形式，所以每个这样的方程都对应一个一次函数，于是也对应一条直线.这条直线上每个点的坐标（x，y）都是这个二元一次方程的解.

二元一次方程组的的解是它所对应两个一次函数图象的交点坐标。
（三）课堂小结
（1）一次函数与一元一次方程、一元一次不等式和二元一次方程（组）之间有什么样的联系？

（2）如何用函数的观点来解释一元一次方程、一元一次不等式和二元一次方程（组）？
（四）反馈
1、一个物体现在的速度是5米/秒，其速度每秒增加2米，再过几秒它的速度为17米/秒？

分析：设再过x秒它的速度为17米/秒.根据题意可知
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用函数图象法来解答，将方程
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化简为
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，画出对应一次函数
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的图象，找到图象与x轴的交点（6，0），得x=6. 
2、用画函数图象的方法解不等式
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分析：将原不等式两边分别看成一次函数
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，画出两个函数的图象（如图所示），找到交点的横坐标为2，当x<2时，对于同一个x，直线
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上相应点的下方，这时
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，所以不等式的解集为x<2。
3、利用图象解方程组
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[image: image54.png]


分析：引导学生在直角坐标系中画出两条直线，并找出两条直线的交点坐标.即可得出所以方程组的解.
解：在直角坐标系中画出两条直线，如下图所示．两条直线的交点坐标是(2,-1)，所以方程组的解为
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（五）作业布置与课外辅导
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1、已知函数y1＝2x－4与y2＝－2x＋8的图像，观察图像并回答问题：
（1）x取何值时，2x－4＝－2x＋8？
（2）x取何值时，2x－4＞0？
（3）x取何值时，－2x＋8＞0？
 2、利用图象解下列方程组：
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3、教材
（六）板书设计

三、教后反思
19.2.3  一次函数与方程、不等式


1、一次函数与一元一次方程之间的联系


2、一次函数与一元一次不等式之间的联系


3、一次函数与二元一次方程（组）之间的联系
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